Esame di Sistemi Operativi 1: 10 gennaio 2007

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	E1
	E2
	E3
	E4
	Totale

	Punti
	6
	5
	5
	5
	4
	3
	2
	2
	32


Domanda 1

Descrivere in pseudo codice l’algoritmo di mutua esclusione per N-processi del “fornaio” (Lamport’s bakery algorithm).
Domanda 2 

Descrivere il funzionamento del demone delle pagine in Unix.

Domanda 3

Descrivere il metodo di allocazione indicizzata per dati in memoria secondaria. 
Si puo’ applicare a file di grandi dimensioni? (Motivare la risposta)

Domanda 4

Spiegare in cosa consiste il mounting di un file system e descrivere formato, contenuto e significato del file di configurazione utilizzato per controllare tale operazione in Linux.


Esercizio 1

Considerate le seguenti definizioni

	monitor parcheggio

	   condition libero;

	   integer posti_liberi;

	procedure enter();

 begin

    while (posti_liberi=0) do wait(libero);

    posti_liberi := posti_liberi-1;

 end;

procedure exit();

begin

   posti_liberi:= posti_liberi+1;

   print(posti_liberi);

   signal(libero);

end;



	posti_liberi:=2;

	end monitor;


	process cliente

	{

	while (true) do 

	   begin

	 
parcheggio.enter();  
             parcheggio.exit();

	   end;

	}


Quali proprieta’ garantisce il sistema ai singoli clienti?
Descrivere l’output prodotto da un sistema composto da 3 istanze del processo cliente eseguite in parallelo.
Generalizzare la risposta al caso di N>0 istanze del processo cliente in parallelo e per un valore K>0 iniziale di posti_liberi.

Esercizio 2

Si consideri la seguente situazione:

	
	Allocazione corrente 

A B C D
	Allocazione massima 

A B C D
	Disponibilita’

A B C D 

	P0
	0  0  1  2
	0  0  1  2
	1  5  2  0 

	P1
	1  0  0  0
	1  7  5  0
	

	P2
	1  3  5  4
	2  3  5  6 
	

	P3
	0  6  3  2
	0  6  5  2
	

	P4
	0  0  1  4
	0  6  5  6 
	


Il sistema e’ in uno stato sicuro?

Nel caso arrivi la richiesta di allocazione (0, 4, 2, 0) per il processo P1, quest’ultima puo’ essere soddisfatta?
Esercizio 3

Considerare la seguente stringa di riferimenti alla memoria 

S = 1 3 1 2 3 5 6 7 8 1 9 2 5 7 3 7 1 8 6 

Illustrare il comportamento dell'algoritmo OPT (ottimale) di sostituzione delle pagine per 
una memoria fisica di 4 blocchi.  Calcolare il numero di page fault che si verificano.

Esercizio 4

Considerate un i-node stile Unix con il seguente formato:

· 10 puntatori diretti a blocchi 

· 1 primo indiretto

· 1 secondo indiretto

· 1 terzo indiretto

Se la dimensione di un blocco è 4Kb, e un puntatore occupa 4 byte:

1.  Quanti bit occorrono per il campo “lunghezza” negli attributi di un file in questo file system?

2.  Quanti accessi a disco sono necessari per leggere un file di dimensione 1Gb?

